

## 优化营商环境 推动跨越发展

### 香格里拉市 优服务提效率

本报讯(记者 张帆) 迪庆藏族自治州香格里拉市以推进作风革命、效能革命为抓手,不断优化服务、破解难题,建设一流营商环境。

香格里拉市成立了由主要负责人为组长,分管负责人为副组长,35个部门、11个乡镇(镇)主要负责人为成员的优化营商环境领导小组,制定并下发系列务实方案,通过“部门一周一梳理、分管一句一推动、政府一月一研究”工作机制,及时梳理研究解决重点难点问题。

为精准对接落地“放管服”改革措施,香格里拉市推出首批12项证明事项告知承诺制清单,全面推进“照证分离”改革全覆盖,直接取消审批7项,改备案5项,实行告知承诺12项,优化准入服务47项。规范行政审批中介服务事项,梳理出涉及市级的目录清单70项,其中直接取消4项,有效整治红顶中介,持续推进企业全程电子化登记工作,实现“一网通办”“跨省通办”。

截至目前,通过“全程电子化登记”平台登记注册企业1945户,登记注册个体工商户5419户。此外,香格里拉市大力推进“一窗受理、集成办理”新模式。政务服务大厅优化设置5个综合受理窗口,完成4个领域“一窗受理”改革任务,逐步推进“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的审批服务新模式,让企业办事“一事跑多窗”变为“一窗办多事”,公布31个部门“最多跑一次”事项1136项。

### 元江县 银税互动纾困

本报讯(记者 李苏榕) 元江哈尼族彝族傣族自治县聚焦服务市场主体,落实惠企纾困政策,推行“银税互动”机制,助力县域营商环境提档升级。

为缓解企业融资难融资贵,元江县将企业的纳税信用与融资信用相结合,增加企业信贷,截至今年4月,“银税互动”累计发放信用贷款1139万元。深入企业开展融资服务,累计帮助元江昊源热带水果开发有限公司等4户企业申请融资贷款1700万元;组织、帮助2户科技型企业创新再贷款需求550万元;帮助3户工业企业上报贷款需求5800万元,拓展企业融资渠道,推广使用区块链产业金融服务平台。平台上线以来,累计注册企业842户,授信7.9亿元。截至4月底,共推荐735户个体工商户获得创业担保贷款8965万元,解决30户企业贷款需求,放贷约1.59亿元。

元江县还积极支持创新创业,让业态多起来。扩大信贷规模,搭建企业金融供需交流平台,提高小微企业还本续贷、信用贷款的余额。扩大“银税互动”受惠企业范围,进一步缓解中小微企业融资难问题。

今年一季度,各金融机构累计向元江县城重点项目、实体企业发放贷款1.8亿元,累计为实体经济减费让利1490万元。

### 我省开展面向未成年人 无底线营销食品专项治理

本报讯(记者 朱丹) 近日,全省各级市场监管部门与教育、公安等部门通力合作,在全省开展面向未成年人无底线营销食品专项治理,取得阶段性成效。

在专项整治行动中,严格督促生产经营方落实食品主体责任,加强对食品生产经营者和校园及周边的食品经营者监管,督促网络交易平台严格落实主体责任,加强平台内经营者资质审核,严禁平台内经营者销售不符合食品安全标准的食品及包装或标签标识具有色情、暴力、不良诱导形式或内容危害未成年人身心健康健康的食品,加强网络交易监测。严查发布恶搞、低俗以及含有色情、软色情内容等违反公序良俗,损害未成年人身心健康的广告,为“三无产品”设计、制作、代理、发布广告的违法行为。

截至目前,全省共检查电子商务平台681个,网络食品经营者3472户次,检查食品生产主体3931户次,食品经营主体41285户次,学校内食品经营者5367户次,校园周边食品经营者(小卖部、小摊贩等)18076户次。共查处无证无照生产经营主体48户,行政处罚案件106件。

### 玉楚高速 最后一条长隧贯通

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 杨瑞明 张泽) 6月15日,历经中铁六局路桥公司建设者4年多奋战,玉楚高速全线第二长隧道,也是全线最后一条长隧道——双柏隧道实现双幅贯通,为玉楚高速公路建设按下了“加速键”。

### 全省税务部门助力物流企业脱困——

## 税惠红利直达市场主体

在散发着消毒水味道的邮件处理中心作业场地,大小不一的邮件快递正在被分拣,准备送往全省各地。受疫情影响,快递物流业务受到很大冲击,成本普遍上涨,运输效率降低,企业和资金压力倍增。

今年4月起施行的新的组合式税费支持政策明确,交通运输、仓储和邮政业等6大行业享受大规模留抵退税。在此基础上,税费优惠政策再加码,12月31日前,纳税人为居民提供必需生活物资快递收派服务取得的收入免征增值税,还对物流企业仓储设施用地城

镇土地使用税给予一定优惠。

一系列税收优惠政策坚持减税与退税并举,直达市场主体,犹如“及时雨”为企业送去甘霖。截至5月底,我省税务部门为交通运输、仓储和邮政业企业办理留抵退税214亿元。

位于普洱的云南荣轩世田物流有限公司主要从事普通货物道路运输,受疫情和前期投入较大影响,企业经营出现困难。了解到企业符合留抵退税条件后,税务人员靠前服务宣传政策,全程辅导办理退税,税款很快退到企业账户。

“100多万元的留抵退税款增添了发展的信心,这些资金正好用来购进汽车零配件材料,帮助公司渡过难关。”公司财务人员说。

为助力税收红利直达快享,我省税务部门依托税收大数据,筛选掌握各企业情况,选派税收业务骨干对接企业需求,第一时间将政策宣传到位,精准辅导税费政策申报,及时解答疑难问题,确保税收政策落地一分不差,税惠红利落袋一刻不缓,助力快递物流企业走出困境。

本报记者 段晓瑞

### 曲靖市惠企政策精准落实——

## 为企业发展提振信心

曲靖市统筹疫情防控和经济社会发展,将政策红利释放传导至最需要支持的企业和群众手里,让好政策尽快转化为好效果,激发稳住经济基本盘、保障和改善民生活力,进一步坚定发展信心,确保经济稳定运行。

今年4月1日起,增值税留抵退税政策开始实施,符合条件的微型企业存量留抵退税等业务正式启动办理。中国人民银行曲靖市中心支行与财政、税务部门紧密配合,将2360户企业的23亿

元留抵退税资金全额退到了企业账户上,为企业增添了发展信心。

刚刚收到4700多万元留抵退税资金的师宗县沃莱迪金属材料有限公司法人代表江治纲表示,去年公司办理退还了增量留抵税额6000多万元,今年新的退税减税政策又返还了公司4700多万元,大大提振企业发展的信心。公司会把这笔资金用于购买生产资料、投资和研发,增强企业发展后劲。

曲靖市深入贯彻落实中央和省委、

省政府稳经济政策措施,严格标准和程序,结合曲靖实际逐条对照、细化完善,加快制定印发全市扎实稳住经济一揽子政策措施,增强政策协同性,切实打好政策组合拳,推动各项惠企利民政策精准落实、直达快享、产生更大效应。

与此同时,全市强化企业帮扶力度,深入落实制造业增值税留抵退税、小微企业“六税两费”减免等8条新出台的税费支持政策,提高政策知晓率和覆盖面。

本报记者 张雯

### 文山州构建一体化平台——

## 政务服务高效便民惠民

“现在政府部门办事速度更快、效率更高,几分钟就办好了,不用多部门多窗口来回跑,工作人员服务态度也很好,我很满意。”在文山壮族苗族自治州政务服务大厅一楼办事大厅,刚办好公积金提取业务的市民乐宏说起服务窗口优质高效的服务,竖起了大拇指。

近年来,文山州扎实做好政务服务工作,抓好事项进驻和事项动态管理

政务服务事项基本目录及内部审批、“最多跑一次”、工程建设项目审批、公共服务、“一部手机办事通”等事项清单。按照“应进必进”原则和“一门、一窗、一网”要求“照单请客”,督促政务服务实施部门将依申请类行政职权事项、公共服务事项进驻政务服务大厅和政务服务网上大厅或“一部手机办事通”办理。目前,州级政务服务实施部门认领政务服务事项1065项,各县(市)认领事项9204项,事项承接率基本保持100%。

本报记者 黄鹏

### 泸水市行政审批便捷高效——

## “小窗口”发挥出大作用

日前,泸水市芒果种植业带头人兰付益打算成立一个合作社,把零散种植户组织起来,扩大优良品种鹰嘴芒果种植面积,带领更多的山区农民走上致富路。

在泸水市市场监督管理局“一窗通”政务服务窗口,工作人员手把手教兰付益在网上办证。1小时左右,他的合作社就注册登记成功,拿到了营业执照。

“‘一窗通’效率既高又方便,学会操作后,我们在村里也可以办理上税等各项事情了。”兰付益说。

近年来,泸水市市场监督管理局结

合该市招商引资实际,推出“一窗通”便民服务项目,持续优化营商环境,建立更加便捷、高效、优质的行政审批服务体系。

“以前,企业注册申请人先到我们这里预核企业名称,把资料交到窗口,由窗口工作人员审核后提交给局领导签字,再打印营业执照,需要5至7天。”

泸水市市场监督管理局工作人员和胜军说,如今,在一“窗通”办理注册登记,申请人只需在电脑上登录省市场监督管理局办证窗口提交相关材料,工作人

员对申请人的资料在网上审核就可办理相关的业务,业主只需到市场监管管理局窗口打印营业执照即可,行政审批效率大幅提升。

“小窗口”带来政务服务大进步、营商环境大改善,推动泸水商事制度发生根本性变革,审批更便捷,市场更活跃。截至今年一季度,泸水市办理《药品经营许可证》的药品零售企业共103户,办理《食品经营许可证》的共1524户,办理特种设备登记备案共871件。

本报记者 李寿华

## 昆明至北京首开复兴号智能动车组

本报讯(记者 胡晓蓉) 6月16日,记者从中国铁路昆明局集团有限公司获悉,6月20日零时起,全国铁路实行新的列车运行图,昆明至北京将首次开行复兴号智能动车组,全程运行时间压缩半小时。

复兴号智能动车组是我国具有完全自主知识产权的动车组列车,与标准版复兴号动车组相比,增加了旅客服务、

列车运行、安全监控等方面智能化功能,设施更加完善,服务更加人性化。

据了解,此次开行的昆明南至北京G72次复兴号智能动车组,昆明南9时15分发车,19时35分抵达北京西,运行时间10小时左右,较之前缩短29分钟。

北京西至昆明南G71次7时05分发车,17时29分抵达昆明南站。

本次调图后,昆明局集团开行图

定列车将达到248对,其中省际间128对,云南省内120对,较二季度图定列车开行对数增加8对,其中昆明局集团增加汉口至昆明南G3471/2次,昆明南至郑州东G3474/3次动车组列车。

铁路部门提醒,6月17日至24日为调整图实施过渡期,具体的车次调整情况、开行时刻,可关注12306网站或手机APP,以及各车站公告。

本报记者 刘永忠

### 云南省第十二届民族运动会

## 第一阶段比赛接近尾声

本报讯(记者 李文诗 黄兴能) 6月16日,云南省第十二届少数民族传统体育运动会吹枪项目进行了男女个人全能及混合团体比赛;民族式摔跤项目进行了北嘎(藏族式摔跤)74公斤级、87公斤级及87公斤以上级比赛。随着当日各项比赛的结束,省民族运动会第一阶段赛事接近尾声。除陀螺和射弩外,其他项目已全部完赛。

当日的吹枪比赛中,新老队员展开激烈较量,最后曲靖代表队的吴鑫昊、昭通代表队的陆正会以及红河代表队的三福林/黄加秀组合,分别获得了男、女个人全能及混合团体比赛一等奖。

在本届摔跤项目比赛中,东道主丽江代表队成为最大黑马,收获6项一等奖,成功位列此项目一等奖数量排行榜榜首;曲靖代表队则以总分第一的成绩获得该项目团体一等奖;丽



选手在进行吹枪比赛

江代表队队员斯日吉嘎瓦、何德生,以及来自昆明石林的彝族小伙赵俊琨在本届民族式摔跤比赛中均收获两个一等奖。

### 扎实稳住经济一揽子政策措施问答

## 送政策到企业 全力优化营商环境

提升、公共服务平台和融资体系建设。

问:一揽子措施中,我省将在哪些方面完善招商引资政策?

答:依法依规加大已出台招商引资优惠政策落实,统筹谋划全省招商引资工作,制定实施进一步推动招商引资专项行动等政策措施。

强化“一把手”招商,深入推进全产业链招商,加快推进一批招商引资项目落地,加快引进一批产业链“链主”企业、龙头骨干企业、行业隐形冠军企业以及上下游配套企业。

问:一揽子措施中提出要推动外贸稳定发展,具体有哪些内容和项目是鼓励外商投资、支持外企发展的?

答:推动中老铁路沿线开发重点项目建设。积极谋划投资数额大、带动作用强、产业链上下游覆盖广泛的重大项目。安排重大外商投资奖励,支持一批新项目签约落地。继续执行到位外资2%的奖补政策,加快兑现2021年度外商投资奖励资金。大力支持新能源利用外资。实施“外资总部增能”计划,吸引外资企业设立面向南亚东南亚区域总部,鼓励跨国公司立足云南打造资金运营中心、销售中心、采购中心、供应链管理中心等功能性总部。

问:市场主体是牵动经济社会发展的“牛鼻子”,在促进市场主体倍增方面,一揽子措施有哪些重点?

答:加快实施“8+2”配套培育计划,重点培养成长速度快、创新能力强、发展潜力大的“专精特新”中小企业,推进“个转企”“企升规”“规改股”“股上市”。聚焦重点产业链上下游市场主体培育,支持中小企业创新能力

本报记者 朱丹 整理

## 云南省重大科技计划“航天育种和航天食品研发与示范”项目启动

本报讯(记者 陈云芬) 6月16日,云南省重大科技计划“航天育种和航天食品研发与示范”项目正式启动。

该项目由省农业科学院药用植物研究所牵头,中国科学院昆明植物研究所、云南中茶影业有限公司、云南皇氏来思尔乳业有限公司、云南摩尔农庄生物科技开发有限公司共同参与。项目实施旨在落实中国载人航天工程办公室与省政府于2020年12月24日签订的《共同推进空天生物科技产业发展战略框架合作协议》中关于搭载育种、食品研发、产业基地建设、航天科普等工作。

据介绍,该项目共设置云南特色生物资源(航天育种)种质创新与示范、云南特色生物资源(航天育种)种质创新与示范、航天食品研发与示范、特色食材航天食品研发与示范7个子课题。

将通过3年时间的实施,获得一批云南特色生物资源性状突出的育种材料,培育一批新优品种,制定一批航天食品及原料标准,研发一批航天食品,建设航天食品生产线,提升云南现代农

业种业的自主创新能力,推动云南高质量发展。

项目启动推进会上,还举行了神舟十三号载人飞船搭载中药材种子返

回交接仪式。

昆明市表示,全市上下将坚持“政府围着企业转、企业有事马上办”,为广大企业和企业家提供精准的政策支持、高效的政务环境、有力的服务保障。

此次渝成渝招商引资推介会由省委常委、昆明市委书记刘洪建带队。

上接一版《昆明成渝招商签订大单》

新希望集团在昆新一轮合作的项目,

投资总额达100亿元,以企业传统优势

产业绿色食品为核心,涵盖养殖、饲料、

乳业、地产、化工等多个领域,将形

成较强的产业链带动效应。

上接一版《滇中新区引资取得突破》

围绕新区新能源汽车、电子信息、生物医药、新材料等重点产业开展精准招商,走访产业链重点企业,全方位推介新区,邀请企业来新区投资兴业。通过不懈努力,1至5月,新区各部、县、区签约招商引资项目正式投资协议96个,协议投资额787.82亿元,框架协议13个,协议投资额436.24亿元,这些项目的落地投产将为新区的

发展提供新的动力。

今年以来,新区不断在营商环境上出实招,进一步明确,凡是招来的项目,

不论大小,全力保障每一位企业家的合法权益;全面深化“放管服”改革,完善政务服务“好差评”制度,推动减环节、减材料、减时限、减费用“四减”流程再造,推进政务服务事项“一窗通办、一网通办、全国通办”;牢固树立重商亲商、扶商富商的理念,切实增强服务意识,坚持“政府围着企业转、企业有事马上办”,深入实施市场主体倍增计划,为广大企业和企业家当好“有求必应、无事不扰”的“店小二”,提供全天候、全周期的“保姆”式服务,力争在国家级新区营商环境评价中争先进位。

上接一版《翡翠行业重现光彩》

盈江县充分发挥毗邻缅甸翡翠毛料产地的区位优势,依托翡翠毛料交易大力发展